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コーヒーかすを再利用したカップ
アサヒグループホールディングス（GHD）子会社のアサヒユウアス（東京・墨田）は、墨田区内のカフェや企業から出たコーヒーかすを使ったリユースカップを開発したと発表した。12月から地元のカフェなどでリユースカップを提供し、墨田区内でのサーキュラーエコノミー（循環経済）への貢献を目指す。

同社は4月からオフィスなどで出たコーヒーかすをリユースカップに活用する「Coffeeloopプロジェクト」を進めている。今回は墨田区と連携し、同区内にある福祉作業所が原料となるコーヒーかすを回収する。同プロジェクトに協力する企業を募っており、すでに地元のカフェや企業10社超が賛同したという。

リユースカップは、コーヒーかすと間伐材の木粉、メニコンのコンタクトレンズ工場で発生する端材を原料とする。プラスチックをほぼ使用せず、環境への負荷も低い。これまでにジェイアール西日本ホテル開発（京都市）や味の素AGFなどと連携している。

アサヒユウアスは2022年に設立され、サステナビリティー（持続可能性）の実現に貢献する事業を展開している。間伐材を活用した「森のタンブラー」を販売するほか、廃棄予定の食材などを原料にしたクラフトビールの製造に取り組んでいる。





