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「東京マイ・被害想定」では、家族構成や建物の構造などを選ぶと被害の状況や取るべき避難行動が表示される
東京都は首都直下地震で想定される建物の被害や震度の分布、どの道路が通れなくなる可能性があるかなどをデジタル地図で確認できる「東京被害想定デジタルマップ」を公開した。身の回りで想定される首都直下地震の影響を、都が2022年に見直した被害想定を基に地図に落とし込んだ。

各家庭などの個別の被害想定を作成できるツール「東京マイ・被害想定」も公開した。家族構成や建物の耐震性、戸建てか集合住宅か、地域の特徴などを入力することで、鉄道の運行停止や道路の寸断、停電、断水など身の回りの被害の状況が表示され、被害状況に応じた取るべき行動などが示される。

都総務局総合防災部は「スマートフォンでも閲覧できる。通勤・通学先や住まいのある地域の被害想定、取るべき防災行動を参考に対策を進めてほしい」としている。





