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自動車関連製品のトランストロン（横浜市）と日本パレットレンタル（東京・千代田）は20日、トラックの共同輸送の機会を増やす連携事業を今秋に始めると発表した。トランストロンの運行記録管理機器が収集するトラックの運行情報を、日本パレットレンタルの共同輸送マッチングサービスと結びつける。帰路などで積み荷がないトラックと荷主を結びつけ、トラック運送の効率化につなげる。

トランストロンは富士通といすゞ自動車の共同出資会社で、トラックの発着地や年間出荷便数、現在地などのデータを記録管理できる「デジタルタコグラフ」の製造販売を手掛けている。約6000社が導入し、20万台が稼働しているという。

日本パレットレンタルの共同輸送マッチングサービス「トランオプト」は荷主や物流会社などが利用するウェブサービス。デジタルタコグラフのデータを新たに取り込むことで、より多くの運行会社のリアルタイムに近い情報を取得できるようになり、共同輸送のマッチング効率が高まるという。

物流業界ではトラックドライバーの人手不足が深刻化している。一方で、国土交通省によるとトラック1台の平均積載率は40%未満。運送効率の低さが課題になっており、限られた輸送力を生かす共同輸送のニーズは大きくなっているという。
