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リニア中央新幹線建設促進期成同盟会であいさつする愛知県の大村秀章知事（3日、東京都内のホテルで）
リニア中央新幹線の早期の建設を求める沿線自治体でつくる「リニア中央新幹線建設促進期成同盟会」に静岡県が加入申請書を出したことをめぐり、会長の大村秀章・愛知県知事は3日、会員の9都府県から是非について意見を集める意向を記者団に示した。「建設『促進』の同盟会なので、趣旨に賛同いただくことが必要」という。

3日、同盟会の総会が東京都内で開かれ終了後に大村氏が記者団の取材に応じた。静岡県の川勝平太知事はリニアの静岡工区について、大井川の水量が減ると懸念して着工を認めてない。大村氏は加入の決定方法について「多数決ではなく、協議して全員に納得していただく」と述べた。

川勝氏は2日の中部圏知事会議で大村氏に同盟会の加入申請書を直接手渡した。申請書ではリニアについて「静岡県の基本姿勢は整備の促進」としつつ、工事による水資源や生物多様性の問題を指摘した。

川勝氏は3年前にも加入を申請している。大村氏によると当時も会員から意見を集めたが「賛成という声から、『実際に態度で示して』という意見もあり、まとまらなかった」という。大村氏は「3年間の（静岡県の）対応をみると『建設促進ですかね』という話にはなる」と指摘。川勝氏が主張してきたルート変更については「無理だ」とけん制した。




