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横浜市に物価高対策を要望した（26日、横浜市）
横浜商工会議所は26日、横浜市の山中竹春市長に物価高騰の支援拡充を求める要望書を提出した。ロシアによるウクライナ侵攻などの影響で原油価格や資源価格が高騰し、市内企業にも影響が出ているとして、スピード感を持った対策の実施を求めた。

要望書では、大胆な物価高騰対策の推進として、ガソリン代高騰の影響を受ける交通事業者への支援や、電気代・ガス代高騰に影響を受ける事業者への支援拡充を訴えた。中小企業の支援策として、新型コロナウイルス禍も含めた経営環境の変化によるビジネスモデル転換への支援を求め、ウィズコロナ時代の観光振興策の強化も要請した。

記者会見で上野孝会頭は「足元の物価高で中小企業の事業継続が困難になっている」と話した。同商議所が会員企業5000社を対象にした調査によると、調査中の現時点でウクライナ侵攻などの影響がすでに出ていると回答した企業が少なくないという。




